

HÉTFŐI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 10000 K, félévre 5000 K. Jugoszláviában: egy példány ára 4 dinár

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII. Rökk Szilárd utca 3. szám
Telefon: József 8-96
Vasárnap este József 02-39 és 71-15

Ilyen Vass

A drágaság tomboló víztáncától megremült polgárság fejére éppen a kellő pillanatban csapott le az új lakberendezés, mely egyszerűbb felépítésű a régi jövedelmek féltésére. Rólunk-nékiünk határozták el, hogy november elsejétől kezdve hatszoros lakbért kell fizetnünk, tetézzé azzal, hogy ez az összeg automatice évenként 100 százalékkal fog emelkedni.

A jóléti elalélt polgárság még sőtömbön fel sem ocsudott a felülről aláírászatott drágasági hullám pokoli orgáziából s ime a népjóléti minisztérium már gondoskodott a nép jólétéről egy újabb drágasági periódus kezdetével. A lakás- és boltbér emelése természetesen emeli az árakékat, regie költségeit s mint mindenkor, úgy ezuttal is a fogyasztó közönségre hárítja majd kiadást többletet a kereskedelem.

A gyenge teherbírási polgárság életstandartját ezzel újabb megpróbáltatásoknak teszi ki s egészen bizonyos, hogy a kisjöveldelmű existenciák a folytonos teherpróbák alatt összerokadnak.

A népjóléti miniszter a hozzá információért jövő sajtót azzal fogadta, hogy a rendelet életbeléptetését már nem lehet megakadályozni, mert sem a főváros közigyelésének esetleges tiltakozása, sem a nemzetgyűlés vétója a hatszoros házbér veszedelmét el nem háríthatja a szerencsétlen polgárságtól.

Bizonyos, hogy a háziurak jelenlegi helyzete sem nevezhető rózsásnak, mert a házbérvédelmek még a házak tatarozására sem elegendők. Am a házak értékeinek rohamos emelkedése kárpótolja őket mindazon veszteségeiktől, melyek a magasabb házbérvédelmek elmaradásából származnának.

S ha végső esetben a sajnálatra méltó háziurak kénytelen lenne ingatlanait megválni, úgy majdnem aranyperitásban kapja ma már a vételárát amit azután jövedelméből vállalkozásokba fektethet.

A lakó kétségterhelyezteté kihasználja ezzel szemben legalább is nem humanus. Minden, a törvény által engedélyezett lakbéremelést el kell fogadnia, mert más lakásba nem költözhetik, hiszen boldog ma az a halandó, aki biztos fődél alatt van.

A rendeletet tehát az érdekelteket meghallgatása és a szétágozó érdekek összehangba hozatala után kellett volna életbeléptetni. Egyoldalú igazságtalansággal a mai nehézüket súlyosbítási kockázatos. Minden hibát!

Az új rendelet tehát november elsején érvénybe lép, miután minden reményeséget elve elhárított nyilatkozatában a miniszter. A bérlő fizet, a háztulajdonosokon még sincsen segítve, de a rendelet: az ilyen Vass!

Károly király levele a spanyol uralkodóhoz

Az aniantól a dunai konföderáció megalakítását kérte — Utolsó kísérlete a dinasztia megmentésére

A béke tárgyalások ismeretlen okmányából

Budapest, október 21.

Alfonzó spanyol király 1919 március 25-én az alábbi sajtókezelés irrt levelet intézte Wilsonhoz, az Egyesült Államok akkori elnökéhez:

A spanyol király levele

Kedves Elnököm!

Eppen most kaptam *Károly* öcsémnek, Ausztria volt császáriának levelét, amelynek tartalma, nézetem szerint, nagyon fontos. Ideosztottam merckidőm a levél teljes szövegét másolatát abban a reményben, hogy Ön minden el fog követni, hogy a bolsevista eszme terjedése megzavartassék, amint azt mindnyájunk jóléte követeli.

Bocsássa meg e lépésemet, higgye meg, hogy az ön legösztönösebb és legjobb barátja vagyok!

Alfonzo R.

Károly király levele a spanyol királyhoz

Kedves Bátyám!

Egyszer lelkemre kötöttem, hogy forduljak futárod után bizalmasan hozzád, ha valami a szívemet nyomja.

Egy nagy szívességre szeretnék most felkérni. Híven és tartózkodás nélkül fogom előtéd feltárni a monarchiában észlelhető helyzetet. Nem volna-e módodban ebben az értelemben felvilágosítani az entente-t, amely egyedül menthetne meg bennünket a bolsevizmustól és egy esomó egymással marakodó, független államra való szétarabolás által a teljes összeomlástól.

A fegyverszünet után elbocsátottan vítéz hadseregemet. A hadsereg hű és kipróbált részét visszatértek hivatásukhoz, az a rész pedig, melyet a szó valódi értelmében forradalmároknak mondhatunk, kiknek nem volt vesztési válujuk és többnyire az utóvédben helyezkedtek el, megcsinálta a nemzeti államok új hadseregeit.

Ezt a hadsereget ma nem tekintethed igazi védőbástyának a bolsevizmus ellen. Ezeknek a nemzeti államoknak minden kormánya azon buzgólkodik, hogy

port hintsen az entente szemébe

és meggyőzze őt arról, hogy az ő országában teljes rend uralkodik és a bolsevizmusnak ott nincs talaja. Hidd el, én magam a nemzetek feletti állat és semmi közöm az ő marakodásukhoz; megjósolhatom, ezek

az új államok előbb vagy utóbb a bolsevizmus áldozatául esnek, ha az entente erős katonai erővel nem lép közbe.

A kormányok teljesen tehetetlenek és a radikálisok bábjai.

Az eszközök, amelyekkel a bolsevizmus és a hosszú háború elhárítható, a következők:

Először: Az entente csapatokat küld ki;

másodszor: minél nagyobb mennyiségű élelmiszerek beszerzése;

harmadszor: a mostani nemzeti államok teljes függetlenségük megővése mellett, még a kormányforma tekintetében is (köztársaság vagy monarchia) a dinasztia alatt konföderációvá egyesíttessenek, de közös volna a külügy, a hadsereg, a kereskedelem és vám.

de közös volna a külügy, a hadsereg, a kereskedelem és vám.

Ha nem így történik, Ausztria második balkánfélszigeti lesz. Ha a konföderáció élén elnök állana, választanák azt akármelyik nemzetiségből is, mindig szálka lenne a többiek szemében.

Egyedül a nemzetek felett álló dinasztia lehet ura az ilyen helyzetnek.

Ne hidd, hogy a harmadik pontot önző okokból ajánlottam; de minden

más megoldás szerintem vészthető volna az istentől rámbízott népre. Aztán megfontolandó, hogy a bolsevizmus időközben Németországban nagyon elterjedt, úgy, hogy egy operáció már alig lehetséges, míg a mi földrészünkön éppen most kezd a létét felütni és gyors eszelekvést előjuttatni.

Számos példát hozhatnék fel neked, melyek igazolják aggodalmomat, de itt csak néhány apró részlet. Badenben egy katonatanács adókat szed, a kormány pedig nyugodtan nézi. Magyarországon számos nagybirtokot szocializáltak, vagyis az állam konfiskálta és szocialisták és más személyek igazgatása alá helyezte.

A tulajdonos semmiféle jövedelmet nem kap birtoka után, de ő tartozik viselni a gazdálkodás összes költségeit. Csehországban van egy Muna nevű bolsevista, aki május elsejére teljes feloldulást hirdet.

A bérek hihetetlenül magasak; Budapestben egy közönséges kocsinak hetenkint háromszék koronát kell fizetni, az utonépnek naponként 150 koronát kapnak, míg egyetemi tanárok kénytelenek szabad órájukban zsákokat cipelni, hogy megélhessenek. A magyar kormány most

béke idején három milliárd koronát fizetett ki három hónap alatt, míg egy háromszor nagyobb Magyarország a háború idején ugyannyi milliót költött havonként. A bankprés épp úgy működik, mint Oroszországban. Hová fog mindez vezetni? A többi államokban is csaknem ilyen rossz a helyzet, mint Magyarországon. Pénzügyi segítséget kell kapnunk.

Bocsásd meg e hosszú levelemet, de egyszer ki kellett tárnom szívemet egy hű rokon előtt.

Sok öszinte jókívánság tisztelettel üdvözlől.

Eckartsau, 1919 március 17.

Károly.

A vasárnapi magánforgalom

Igen bizakodó és barátságos hangulaton bonyolított le. Noha a spekuláció egyelőre várakozó álláspontra helyezkedik és megvárja a holnapi főzde irányzatát, mégis erősen érezhető volt a vásárlási készség, úgy hogy inkább a pénzkínálat kereskedett felül. A kontreim ma teljes részvényinflatció megszűnik, semmi sem áll egy újabb hosszperidus útjában. A vasárnapi magánforgalom taxációs árfolyamai közül a következőket említjük fel: Magyar Hitel 739.000, Osztrák Hitel 133.000, Cukor 3.459.000, Ganz-Danubius 5.593.000, Kőszén 2.659.000, Réz 105.000, Délvass 112.000, Államvass 417.000, Kereskedelmi Bank 1.260.000, Általános Takaréki 180.000, Ingatlanbank 310.000, Östermelő 260.000, Lloyd Bank 32.000, Mezőgazdasági 385.000, Georgia 700.000, Bóni 110.000, Spódius 180.000, Nasci 2.260.000, Izzó 550.000, Fegyver 1.550.000, Schlick 100.000.

A csehek ünneplése Belgiumban

Brüsszel, október 21.
(Havas) Jasoar külügyminiszter és Benes külügyminiszter hosszabb tanácskozást folytattak.

A királyi palotában diszbeszéd volt, melyen a király pohárköszöntőjében a cseh köztársaság elnökét ünnepelte és rámutatott Csehországról rendszeres felépítésére és előhaladására. A király kijelentette ezután, hogy Belgium az energia csökkenése nélkül fogja szorgalmazni a békeszerződés végrehajtását.

A fájvédők Kisteleken Gümbs válasza Bethlennek

Eckhardt beszámolója

— *A Hétfői Napló tudósítójától* —

Vasárnap délelőtt tartotta beszámolóját Eckhardt Tibor Kistelek polgársága előtt. Kistelekben ősi szokás, hogy délután a mise után a templom előtt gyülekeznek a férfiak és ott tárgyalják meg ügyes-bajos dolgaikat. Eckhardt Tibor beszámolójáról nem is igen tudták a polgárok. De így éppen ennek a régi szokásnak következtében voltak hallgatói Eckhardt fájvédői beszámolójának.

Eleinte vegres érzelmeikkel fogadták a nem igen kedvelt képviselőjük politikai véleményét, mert Eckhardt Tibort őket magukra ektofrófnak vélik. Szárka és Jelenkötelen beszédét folytonos közbeszólásokkal zavarták meg.

Eckhardt Tibor különösen azt fejtette, hogy a fájvédőkkel együtt mérte ment át Bethlen elleneségeinek táborában. Szerinte Bethlen eszerbenyagya azt a zászlót, mellyel végiggyőzte a választási küzdelmet.

Eckhardt Tibor beszéde után Gümbs Gyula lépett a szószoki emelvényül szolgáló létra.

— Engedelmet kérek — mondotta — Kistelek polgáraitól, hogy a gyűlésen Kistelek határain túlmenő dolgokról beszéljenek. A fájvédők szószoki beszámolója ugyanis felsőbb helyről jött utasításra beültették az így Kistelekről kell választóznak Bethlen István szószoki beszéde.

Bethlen azt mondotta, hogy két szélsőség zavargja a politikai életet: a fájvédők és a szocialisták. A miniszterelnök a nyugalmat állította be az egyetlen időszaki politikának. Pedig aki nyugalmról beszél, az onn akar élni. Két szélsőség ellen hirdet harcot, de megfelelkezik az egyikről. Elvakult dühében csak a fájvédőket vitatkozt.

A keresztény gondolkodásban, a magyar fájvédelemben szélsőség nincs. Bethlen beállította közbiztonságos technikai túlság.

Azután arról beszélt, hogy a fájvédők már egy évvel ezelőt megmondották, hogy Bethlennek kofferrel a kezében kell még Benes urhoz mennie.

— Egy év múlt el — mondotta — és már csak a külföldi köleséről beszélnek. Az események igazolták a fájvédőkét és ebből az következik, hogy a fájvédőknek van eszük azokhoz, hogy az országot kivessék onnan, ahová Bethlen arany-kőzetűs politikája sodorta.

A külföldi köleséről azt véli, hogy amit az ellenségől kapunk, az hasonló a halátráitelt sírelombházi lakomájához.

Az után **Akai** János ismételte el a szegedi moziban elmondott anekdotát, majd **Urain Ferec** durva hangú kirovnást intézett Bethlen István ellen.

— Bethlen nem ért a gazdaságpolitikához — mondotta. — O az oka az ország mai helyzetének és haladéktalanul tarradnia kell helyéről. Hiszen volt a ruzája ennek az urnak, azért hazgyták pt a fájvédők.

Zsirkay János volt a következő szószok. Ráemutatót arra, hogy mindenképp arról beszél, hogy veszített háború után szenvednek a szegedi harcban sülőt a sülők, a szelvényhasnyús Hebron-részek.

— Mi hiszünk abban, — folytatja — hogy aki kardot ránt, kard által végez el. Mi nem akarunk senkét se hántalmazni. Törvényes állapotot akarunk teremteni; olyant, hogy mindenképp érvényesüljön. Csak az ne, akiket kaffja orra és kaffja loba van.

Zsirkay János beszédével befejeződött a fájvédők kisteleki zászlóbeontása.

Bárczy István és Baracs Marcell dr. a közlő fővárosi választásokról

— *A Hétfői Napló tudósítójától* —

Az utóbbi országos politikai események mintegy fordulópontját jelentik a kormány eddigi követség magatartásának. A fájvédőkkel szembeni kormánynyilatkozatok szinte igéretet tettek arra nézve, hogy a kormány úgy az országpolitikában, mint a várospolitikában is loveszi kezét a fájvédőkről. Érthető figyelemmel kíséri tehát a főváros polgársága azt az izgalmas közszólást, mely úgy a liberális, mint fájvédői oldalon erős harcok árnyékát veti előre a választások idejére.

Budapest volt főpolgármestere

Bárczy István

volt miniszter, nemzetgyűlési képviselő a kérdésről a következőképpen nyilatkozott:

— Időszertlenül tartom nemcsak nyilatkozni, de egyáltalában foglalkozni is a választásokkal, most, amikor még hónapok választásnak elbennüket etől. Amint tudjuk, a nemzetgyűlés legelső és legnagyobb fontosságú problémája, a földreformtörvény, még nincsen elintézve s így most még szó sem lehet arról, hogy a földreformtörvény előtt elkészüljön a választási novella. Már pedig a választási tilatásról teljesen lehetetlen beszélni képet alkotni addig, míg nem ismerjük, hogy a körzeti beosztás milyen esélyeket teremt jobb- és baloldali számára egyaránt.

— Mi az eredménye — kérdeztük — annak a tanácskozásnak, melyet Bethlen grófjal folytatott a liberális vezetőkkel?

— Erről nem tudok semmit mondani. Bár a lapok hírei szerint magam is meg voltam hívva, nem voltam ott. Erről az a véleményem, hogy a miniszterelnök akéleje éppen úgy nem fog fizta képet teremteni, mint Rakovszky belügyminiszter hónapokkal ezelőtt folytatott tárgyalásai.

— A választások várható eredményéről csak annyit, hogy a liberális csak egy élet tarthatnak szem

előtt: elérni a párcidlia szervezkedésről és egyetlen, minél szélesebb frontba tömörülni.

Baracs Marcellé

a várospolitikai élet egyik legkimagaslóbb egyénisége a kérdésről így nyilatkozott:

— A fővárosi választások várható eredményéről annyit mondhatok, hogy a jelenleg uralmon levő párt helyzete csak rosszabbodott. Az országos politika mai struktúrája szerint, ha a kormány szembefordul a fájvédőkkel, akkor az új választási kampányban a **Wolff-párt még a tavalyi szavazataira sem számíthat**, melyek, mint jól tudjuk, a szavazatok harminc százalékát sem tették ki annak dacára, hogy a szavazatokat egyenesen Bethlenek utalták be Wolfféék számára.

— A polgárság minden rétegének szinte természetesen kell ráeszmélni arra, hogy Wolfféék nemzetellenes bűnt követtek el akkor, amikor működésükkel kiközösítették a várost Európa kulturális munkásságától.

— A polgárság lelkiét az utolsó évek tapasztalatai és az ország és város mai helyzetével kapcsolatos kényeszerű belátások megérlelték arra, hogy a **liberális felbuzdulásnak olyan korszaka következék, mint amely 1894-ben a várost és országát gazdaságilag és kulturálilag olyan magasságra emelte, melyben sem azelőtt, sem azóta nem volt.**

— Mi a véleménye — kérdezte munkatársunk — a liberális pártok egyesülését illetően?

— Semmi nehézséget nem látok fenforozni arra nézve, hogy az összes kombattáns liberális pártok minden egyéni feltételeket félre téve egyesüljenek oly keretben, mely feltétlenül biztosítja a liberális eszme győzelmét.

megismervő Kelemen, aki a Podmaniczky-utóba befordult, egy véletlenül arra hajtó konfliktus bűldözbe vette.

A Podmaniczky-utca és Eötvös-utca sarkán sikerült Kelemen elkapni.

Pacorek becsapta a kocsiha a megmost is ellenállni akaró suhanect és a főkapitányra akart hajtatni. A kocsi egy része ekkor ismét összevisszáz és fenyegetően közlött a kocsi felé, hogy társukat kiszabadítsák.

A rendőr ismét védtelen helyzetbe került. A nagy erőszaktevélet egy fogvni érezte, Kelemen a kocsiha egyik oldalukodott vele, a kocsi pedig körbeülték a suhanect. Szerencsés az utolsó pillanatban előkerült egy másik rendőr, aki a szipölésre lett figyelmes. Egy pénzgyűrérel együtt futva közlekedett, veszedelemben levő rendőr segítségére. Mindketlen revolvért rántották, meggarázálkodók kerestek oldalt.

A küzdelem színhelyén nagy tömegverődött össze és egy szemtanú rámentott egy 20 éves szerelészre, hogy az is a rendőr támadói között volt.

Ugy Kelemen, mint a szerelész elbontták a főkapitányra, ahol valótóra fogták őket, hogy kik voltak a társai és ki vitte el a rendőr derékszíját. Kelemen meg is nevezett egy földrajzi állást, aki a Csáky-utca 53. számú házban lakik, hogy az vitte el a ruzsát. A Csáky-utca szomszédok dőltek mentek ki, de az állítólagos vádalkiztet a házban nem ismerik.

A szerelészegéd tagadta, hogy a veredők között lett volna és azt mondta, hogy ő csak a zajra lett figyelmes és úgy került oda.

A rendőrség a nyomozást megindította. Kelemen természetesen örökösvették a szerelészegédet, miután szólni nem lakik, rendez foglalkozása van, vasárnapi díben elengedték a főkapitány sárról.

Pacorek János rendőrt hátr viselkedéséről a főkapitány dícséretben részesítette.

CERCLE DES ÉTRANGERS
VII, Erzsébet-körút 53. sz. Telefon: Jók. 78-22. Igazgató: A. Kádár Miklós

Borrys trio
nőléhrhetetlen orosz táncosok
2 Overbury 2
Charles Gibbs
amerikai zenefonómén
9 Stänger 9
női korekpvérsenyzők
Fröhlich
a Bárbán ny műsorával

Parisien Grill
VI, Szerencs-utca 35. — A Blahó Lujza színház szomszédában. — Telefonszám: 123-77 este 6 óráig.
Az imponzás októberi műsor!
Sanzi duo
magyar táncosok
Rico Boree trio
kavalkád táncosok
Hildegarde
Németország legnagyobb táncművésznője
Nikolaj Sinkofsky
bolgár virtuóz
1 1/2 Overbury
szencziaci táncosok
Hilde Aderhold
táncművésznő
Elvira Csüdör & Trig Laff
klasszikus táncosok
Gladys & Percy
ecce. magán táncosok
Mimi Shop
szencziaci táncosok
Resi Reo
klasszikus táncosok

Véres hajnali támadás a Teréz körúton

Tizenhat suhant megtámadott egy rendőrt — A súlyosan sebesült rendőr elfogta egyik merénylőjét

— *A Hétfői Napló tudósítójától.* —

Hangos ordítás, kiabálás, majd rendőrök futólépe vért fel vasárnap hajnalban a nyugati pályaudvar környékén a lakókat. Egy berugott, garázda társaság okozta a botrányt, amelyek még attól sem riadt vissza, hogy egy rendőrt megtámadjon, földreperjen és megsebesítsen. A felháborított eset részleteiről munkatársunk a következőket jelent:

Vasárnapra virradó fél 3 óra tájban a nyugati pályaudvar postai hivatalának kanujka előtt állott az ott szolgálatot teljesítő **Pacorek** János rendőr. A postahivatalkók órázakai őrzésére kiemelt rendőrök tudvalevően civil öltözetben vannak, eszupán a kabhátlal alatt hordják a számjelm és revolverrel felszerelt derékszíjat. Így volt **Pacorek** rendőr is örlében.

A rendőr félhárom óra tájban egy tizenhat balesetbenből álló társaságot látott a Podmaniczky-utca felől közeledni. Nyilván koemából jöttek és részeket voltak. **Hangos karjungsálással, ékezőszóval kicélelték és olyan kibirán viselkedtek, hogy az utón járó közbizony jó messziről kikerülte őket. Ugyanekkor a Lipót-körút felől három férfi tartott a körúton lefelé. Hogy a két társaság szembetalálkozott a tizenhat suhanta becékötött az urlemberekbe és egyiket arcul ütöttek. A rendőrrészre akarta lenni a garáda tagait embekeket és felgyök tartott. Aliq délt azonban közelebb, az egyik legény, akiről később híderült, hogy **Kelemen Lajos** 21 éves villanyszerelő.**

odagrott a rendőrhöz, két kézzel megfogadta a kabhátlát és ráugatni kezdte.

Pacorek figyelmeztetni akarta Kele-

ment, hogy hatóságai személytel van dolga, de szóhoz sem járhatott, mert **Kelemen** torokszakadtából ordított a társai felé:

— *Csúsztek! Ez is közéjük való!*

Mielőtt a rendőr foggyerűt használhatta volna, már szorosan körül volt véve a suhanectól, akik átlegelni kezdék. **Pacorek** hátsón szembeszállt velük, a tulerő azonban győzedelmeskedett.

A villamos sínekre vonzózták a rendőrt, letepertek a földre, karjait szétfeszítették, még a tenyerére is lábbal állták rá. A tizenhat legény ütötte, verie a tehetetlen embert, egyikük boxerrel úgy fejbe is sújtotta, hogy **Pacorek** néhány pillanatra eszméletét veszítette.

Akkor tért magához, mikor a kabhátlát leteperék róla és előkerült a derékszíj.

— *Nim!* — kiáltott egyik, — meg revolvere is van!

A derékszíjál revolverrel együtt leteperék és

valami éles tárggyal még többször fejbeszúrták a rendőrt.

A banda tagjai a számozott derékszíj láttára észrevették, hogy mit eszelekedtek és lassanként elpároltoztak, csak a legnagyobbok, **Kelemen** az éln, maradtak meg ott a rendőrt ültetve.

Mikor azután úgy gondoltak, hogy a táb sebből verő rendőr nem tudja elközni őket, elfutottak. **Pacorek** azonban **falparagroh**, segítségért sápol, majd

Meinl

Tea

Ausztria választ

Bécs, október 21.

A tizenkettedik választókerületből (Linz és környéke) a következő végrendeletét jelentik: A leadott érvényes szavazatok száma 61.591. Ebből eseti: szociáldemokratákra 29.490, keresztény-szociáliskra 11.258, nagynémekre 14.663. Megválasztottak tehát két szociáldemokratát és egy keresztényszociálist képviselőnek, aminek még egy maradékmándumát járul. A maradárszavazatok számaránya a következő: szociáldemokraták 2852, keresztényszociálisták 14.919, nagynémek 14.663.

Bécs, október 21.

Ma reggel 7 órakor Bécsben és egész Ausztriában megkezdte a nemzeti tanácsba való választásokat. Bécsben egyúttal a közértautókat is megválasztották. A választások délután 5 óráig tartottak és most a szavazatok megolvasása van folyamatban. Incidensekről eddig nem érkezett jelentés. (MTL)

Film és Mozi

Billér mégis filmszínész lesz

Cáfolat a cáfolatra

Híradásunkat, hogy Biller Irén filmszínész lesz, az egyik színházi lap megcáfolta. Biller Irén a cáfolattal szemben a Hétfői Napló után a következőket közli a nyilvánossággal:

— Uwe Kraft rendező nap-nap után hívat a gyárba Vendrei Ferenc utján, aki délelőttönként filmmezik a Corvinnál. A Pompadur erős próbái miatt kényserülésből halasztom a felvételekre vonatkozó megbeszéléseket. Mihelyt tehetőem, kimegyek és filmelni fogok, mert én filmszínész vagyok is leszek. Híradásuk tehát megfelel a valóságnak.

o Az ósvadon nagy vadjai — filmem még néhány napig látható — az Urániumban. (5. 4/7, 4/9 és 10/10.)

o Mozgóképek-Ötthon. A Kigyómarás (Forró perek) című nagy hatfelvonásos amerikai film, a Paramount-filmgyár egyik legesdálatosabb produkciója, a Hoffman meséi című nagy filmregény felfedezésével, valamint érdekes kiegészítő műsor képezik a gazdag és változatos programot. (4. 6. 8, 10.)

o A Páris grófnője óriási sikere. A Royal-Apolló, Omnia és Corso mozgóképszínházak Joe May legszenzenésesebb filmjét, a Páris grófnője című mutatták meg és elmost hétven óriási sikerrel. Szombaton mutatta be a hárompremier-színház Páris szenzációnak második részét táblás házak előtt. A feleségizott nagy érdeklődés, amely önnel a filmnél megnyilvánul a közönség körében, csak dícsérik a Rádium-filmgyár eme nagy produktumát, amelyre a költészet illetően már csak korlátozott számban lehet kötni, annyi az előjegyzések száma.

o Vadászatok az ósvadonban — autóval üldözött nagy vadak — az Uránium pártalanul álló nagy képe — még néhány napig 5, 4/7, 4/9 és 10/10 órakor.

o Teist tartott... Szek... Sajtó-főpróbat tartott a Rádium-filmgyár a Corvin-színházban tegnap délelőtt. Bemutatóra kerültek a külföldi filmtermelés legjobbjai, köztük a Teist Oliver, Jackie Cooppaall a címszerepben. Hogy milyen hatást váltott ki az ismert bájos kis gyermekprimadonna a zsúfolt ház köréből, feleletlül csak azt mondhatjuk, amit a Kölyöknek és a többi filmjénél. Ez a filmje is kedves és megragadó. Bővebbet annak idején. A Szek című attrakciós film, mint a Teist Oliver valóban megérdemlül az ismertetés dícsőreírunket, rendezés, játék, fotográfiák és felvételek tekintetében egyaránt.

o Az Uránium nagy vadászfilmje még néhány napig műsoron marad 3, 4/7, 4/9 és 10/10 órakor.

o Kelet-mozgó (Baross-ter) hétfőtől szerdájig: Yiu, a szerelom rabzsolgája. Vigyázatok leányaitokra. A Concordiamon egészén. Csütörtöktől vasárnapig: Amerika hőskora és a kisérő műsor. Előadások hétköznap 5-7-9, ünnepnap 3-5-7-9 órakor.

A határrendőrség nagyarányu bankjegycsempészést leplezett le

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A tegnapi reggeli lapok már beszámoltak arról, hogy a bankok konzorciuma megállapította, hogy az utóbbi időben hatalmas arányu magyar bankjegycsempészés folyik az ország határain.

A pénzesempészés a kormánynak az effektív magyar koronában való fizetési engedéllyével van összefüggésben. A bankvezérek a fölfedezésről jelentést tettek a kormánynak, amely utasította a határrendőrséget a legszigorubb vizsgálat lefolytatására. Mint a Hétfői Napló megbízható forrásból értesül, a nyomozásnak máris jelentős eredményei vannak, mert az elmúlt huszonnégy órában

több idegen utlévélei automobilon utazó egyént sikerült a határon feltartóztatni, akik autójukon elrejtve több milliárd értékű magyar bankjegyet akartak ki-csempészni.

A százezres címletekben levő bankjegycsomagokat az autók motorszekrényében, albenzintartályá-

ban és ülés párnáiban rejtették el, vagy hogy azokat csak tüzetes vizsgálat után sikerült fölfedezni. A csempészeket leleplezésük után a határrendőrség ideiglenesen Szombathelyre szállította, ahol kihallgatásuk során tagadták, hogy a csempésztés magyarországi megbízók utasítására végezték volna. Azzal védekeztek, hogy őket külföldi cégek bízták meg a magyar bankjegyek kiszállításával. Ezzel szemben a nyomozó hatóságnak biztos tudomása van arról, hogy a hatalmas arányu csempészés egyik főmunkatársa

egy közismert budapesti középbank volt.

A nyomozást most abba az irányba is kiterjesztik, hogy megállapítsák, kik irányították személy szerint a csempésztést, amely lehetővé tette a tözszei értékek megkotremintálását és ezzel milliárdos károkat okoztak az országnak. A nyomozásnak a közeli napokban szenzációs fordulata várható.

Munkatársunk veszedelmes kalandja Duday Dezső beszámolóján

Üldöztetése gyalog, kerékpáron és automobilon — Az ölmos botoktól a rendőrség beavatkozása mentette meg

Vasárnap délután négy órára hirdették a déli kerület Wolff-uartli képviselőjének, Duday Dezsőnek a beszámolóját, amelynek keretében Wolff Károly beszédét is beigérték. A Hétfői Napló tudósítója háromnegyed négykor megjelent a Knežits-utcai poigári iskola tornateremben és helyet foglalt a saját részére fenntartott asztalnál. Pár perczel négy óra előtt az asztalnál megjelent egy né és sorra kérdezte a megjelent újságírókat, hogy melyik lapot tudósítják.

Négy órakor mielőtt az ülést megkezdték,

négy ölmosbotos fiatalember megállt az asztalnál és „Mars ki piszok zsidó sajtó” kiabálással távozásra szólították fel a nekik nem tetsző újságírókat.

A Hétfői Napló tudósítóját azonban nem zavarták meg a munkájában ezek a gyengéd kiszólások, mire öt

négy ölmos botokkal felszerelt fiatalember erőszakkal eltávolította az iskolából és kicipelte a Kínizsi-utca sarkára.

Munkatársunk ezek után telefonon érintkezésbe lépett a főkapitánysággal, ahol Csak ügyeletes rendőrtisztviselő azt az utasítást adta, hogy fűggresszék fel addig a gyűlést, amíg a sajtó képviselői helyet nem kapnak. A Hétfői Napló munkatársa másodsor azonban nem mehetett tovább az iskola kapujánál, mert körülbelül tíz, ölmos botokkal

felszerelt fiatalember körülfogta és az utcára szorították ki őt. Munkatársunk a Rádium-utcai rendőrszobába sietett, hogy rendőri fedezet mellett jusson be a terembe. Tudósítónk Kovács XV. Sándor rendőrrel elindult újra a Knežits-utcai kapuhoz. Ekkor azonban már vagy

harminc ölmos botos ifju állta az utjukat

és éktelen ordításba kezdtek.

— Le a gazember hazaáruló zsidó sajtóval. Takarodjon innét piszok gazember — és számtalan ölmos bot emelkedett a fejünk felé. A lelkiismeretes rendőr

elővette revolverét

és így sikerült néhány másodpercre visszahúlnia a rendet. Sípjába akart fújni, hogy segítségre szólítsa a társait, de erre már nem volt ideje, mert tizenötön körülfogták, a többiek pedig

ölmos botokkal rárohantak tudósítónkra.

Verekedésre azonban nem kerülhetett a sor, mert tudósítónk a támadás elől egy arra haladó konfliba ugrott, amely a leghevesebb iramban száguldott vele a Ferenc-körút felé. A konflikt néhány pillanat múlva már földözbe vette egy biciklistát, aki folyton azt kiabálta a kocsiba:

— Hídba szalad, ugysis utólerik.

Mialatt ezek a jelenetek lejátszódtak, a kapu elő érkezett Wolff Károly fekete autóján. Az üldözött kocsiból nem-sokára észrevette munkatársunk, hogy

az előbb érkezett autó, megrakodva ölmosbotos fiatalemberekkel, földözbe veszi a konflikt.

A rettenetes hajsza az egész Ferenc-körúton át tartott. Mikor kiküldött tudósítónk látta, hogy az autó néhány másodperc múlva beéri a kocsit, az illóit és körút sarkán a kocsiról beugrott az ott álló 11030. számú autótábla. Hamburger Sándor sofőr a kurblihoz ugrott hogy elindítsa az autót, de ekkor már odaérkezett a fekete autó is.

A fiatalemberek megrohanták a gépkocsit és ebben a pillanatban két ölmosbotos fiatalember behatolt az autó belsejébe.

— Igazolja magát! — kislavóval dudalok ni kezdett az újságíró. A fiatalemberek betörték az autó ablakát, hogy az autót zserájához érjenek. Ekkor már hatalmas tömeg vette körül az autót, amely segítségre sietett a megtámadott hírlapíróknak és az illóit sarkán posztelt rendőr is odasietett. A rendőr közlekedésére és a közönség erőley fellépésére a támadó fiatalemberek a fekete autógyors iramban eltávoztak a helyszínről.

Ezek után természetesen Duday Dezső beszámolójáról és Wolff Károly szerepléséről tudósítást nem közölhetünk.

Szélhámos, akif a lelkiismeret furda

Ünként jelentkezett a rendőrségen

Vasárnap délelőtt egy Pal László nevű fiatalember jelentkezett a rendőrségen, ahol kijelentette, hogy lelkiismeretfurdalásai vannak és azért kéri, hogy hallgassák meg vallomását. A szokatlan fellépés esodáltságos keltett a rendőrségen, megkezdtek kihallgatását. Elmondotta, hogy budapesti születésű és állandó lakása a Conti-utcában van. Azután címesítette kalandos élettörténetét, amely a nősábitások hosszú sorozata és minden esetben azzal végződött, hogy szerelmétől ékszerket csalt ki, amelyeket eladott és azután szakított velük. A rendőrség a vallomásuk alapján a jejelentkezőt előzetes letartóztatásba helyezte és a nyomozást megindította.

Kutyák szétmearcngolták egy öregember holttestét

A hetvenkétéves tanító borzalmas halála

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Kaloesáról jelenti tudósítónk hogy Keceken a tanyai elemi iskola öreg tanítóját tragikus vég érte. Masek Vencel, a hetvenkét éves öregember már tanítani se bírt és oly csekély jövedelme volt, hogy gyakran éheznie kellett. Egy héttel ezelőtt aztán eltűnt hazulról, hozzátartozói, valamint a csondorség napokig keresték a tanítót, de nem találták sehoh.

Tegnap egy keceei ember fölkereste hozzátartozóinak sirtját a temetőben. Mikor hazafele tartott, borzalmas leletre bukkant. Az elhagyott sírok között egy ruhádarabokba burkolt embertörzset látott. Azonnal esőnőröket hívott, akik be szállították a hullát a halottasházba. Megállapították, hogy a hulla azonos Masek Vencel tanítóval, aki valószínűleg öngyilkosságot követelt el a temetőben és holtteste kóbor kutyák martaléka lett. Az öreg tanítónak, aki az egyik sírkeresztre akasztotta föl magát, az egyik lába térdig, az egyik karja pedig könyökig hiányzik, a másik karján is csak a csontok látszanak. Kabátja gallérija körül hurok volt csavarva. A fejét a temető közelében lévő házak egyike mellett egy kutynólban találták meg teljesen lerágva.

PESTI KABARÉ
Minden este 9 órakor
VII. kerület, Erzsébet-körút 49. (a Royal-szálló épületében)
Igazgató: Ujváry Ferenc
a Góth művészpár vendégjátéka
ORIENT VI. kerület, Izabella és Aradi uca szark. Telefon: 190-87
Hétfőtől-szerdájig: Nyugyanna fűcskájó
Csütörtöktől-vasárnapig: Vin, a szerelom rabzsolgája, Fűcskájó néző

Ismét őrizetbe vettek két tőzsebizományost

Az egyik háromszáz millióval károsította meg a feleit

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Alig mulik el nap, hogy a rendőr-ségen egy-egy tőzsebizományos ellen följelentés ne történjen. A legtöbb följelentés többnyire kisebb károszsegről szól és az ilyen esetekben sikerül a megelőzést létrehozni. A legújabb följelentések közül azonban kiemelkedik

Hartmann Alfonz tőzsebizományos ellen beadott panasz, amely szerint Hartmann a feleit több mint háromszáz millió koronával károsította meg.

A följelentések csalással és sikasztással vádolják Hartmann, akit vasárnap délelőtt a detektív előállították a főkapitányságra. A tőzsebizományos — a károsult felek szerint — a nála elhelyezett készpénzre egy ideig rendben folyósította a kamatot, később azonban, dacára a felek sürgetésének, a kamattal elfizetését egyszerűen beszüntette. Ezenkívül megbízást kapott részvények vételére és eladására. Hartmann

az eladott részvények összegével nem számolt el, a vételi megbízásoknak pedig nem tett eleget. Abeyelt, hogy a részvényeket megvette volna, a pénz a saját céljaira fordította.

A felek több ízben sürgették Hartmann, hogy tegyen eleget a kötelelességnek, a tőzsebizományos azonban különböző kifogásokkal hitegette a türelmetlen komiténseket, akik végre is megunták a dolgot és

Hartmannat följelentették. A főkapitányságra Pleckenstein detektívfelügyelő csoportot bízta meg a nyomozással és két detektív Hartmannat tegnap délelőtt előállította a tendőrségre. A sikasztással és csalással vádolt tőzsebizományost dr. Bede rendőrtanácsos hallgatta ki és az összegyűjtött terhelő adatok alapján

a tőzsebizományost vasárnap őrizetbe vette.

Hartmann azzal védekezik, hogy a legtöbb följelentés elszámolási differenciából származik és feleivel sikerülni fog megőyeznie. A vizsgálát folyik.

Néhány nappal ezelőtt több följelentés érkezett a főkapitányságra Mayer Lajos Baross ucai tőzsebizományos ellen, aki a följelentések szerint megbízóitól nagyobb összegű pénzt és értékpapírokat vett föl és ezekkel a saját részére spekulációba bocsájtotta. A spekuláció azonban balul ütött ki, úgy hogy Mayer elvesztette megbízóinak pénzét. Amikor a följelentések megtörténtek, a tőzsebizományos helyeségi tárgyalásokot ajánlott hitelezőnek s ezek a tárgyalások a mai napig folytatódtak.

Vasárnap délelőtt azonban újabb följelentések érkeztek a főkapitányságra Mayer ellen s mivel a bizományos régebbi tartozásait sem tudta rendezni, dr. Kiss István rendőrtanácsos vasárnap délután őrizetbe helyezte.

HIRESK

Milliószövegű lopás a Posch-pendéglőben

A dohányutcai Posch vendéglő tulajdonosa följelentést tett a rendőrségen, hogy éjjelről rengeteg mennyiségű evőeszköz tűnik el. Naponta öt-hat pár evőeszköz, de gyakran tíz-tizenöt is hiányzik az esti ételvasáskor. A vendéglős napokon keresztül figyeltel összes alkalmazottait, de a tolvajnak nem futott nyomára akadni, végül is a mai napon megtette a följelentést.

A főkapitányságon Bak detektív-felügyelő csoportjának osztották ki az ügyet amelyik megkezdte a nyomozást. Posch a kárát több millió koronára becsülte.

— A terevárosi búcsú. *A Faouhour St. Therese lakosai, csak úgy mint mások, megtartották a Terevárosi búcsú népies szertartását. Ha nem is a boldog béke, de legalább ennek emléke költözött vissza két napra a Jókai szobor köré. A megszokott búcsú közönség ott talált megszokott árusokat. Sátrak ponyvái alatt, hisz deszka emelvényeken, földre terített vászalokon ezer tarka csecsebecsét árultak. Fülkékítő kezeplő volt most is a szuszterinasok kezében, gummi sütyülők hangja szütyült és papírtrombitát is lehetett kapni; tarku papíralandós csákót árultak és az üvegkőszőrös pohárba metszette a sziveket csak úgy, mint máskor. Türelmetlenül is kaptak a gyerekek a piros fezes bonnyuktól. Oter... Iga, hogy úrszédert. És a mezesakács sziv annyira került, mint kében egy doboz Britanniá. De mindig. A terevárosi búcsú mégis csak búcsú maradt.*

— Autóversenyelenség a Király utcában. Vasárnap délután 4 óra körül egy autót, amelyben Felber Emil nyomdátulajdonos áll a feleségével, összeütközött egy másik gépkocsival. A karambol következtében Felberék kiestek a kocsiból és könnyebb sérüléseket szenvedtek. A mentők a lakásokra szállították őket. A másik autót utasainak nem történt bánt.

— A Petőfi-Társaság Madách-ünnep. A Petőfi-Társaság őszi nyilvános előadását ez évben a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében ma délelőtt fél 11 óra körül megtartott ünnepi nagygyűléssel kezdte meg, melyet Madách Imre születésének 100 éves évfordulója alkalmából tartott. A nagygyűlést Pékár Gyula nyitotta meg ünnepi beszédével, mely után a társaság titkárai terjesztették elő jelentéseiket. Jakab Ottó mutatta be azután az alkalomra készült költeményt. Császárs Elemér „Madách és az Ember tragédiája” című költeményét szavalta el, majd Pékár Gyula olvasta fel Fáy Ignác „Madách és vanycari barátai” című korrajzát. Azután az elnök a gyűlést bezárta.

— Politikai foglaltsárcsekeció indul meg Magyarország és Románia között. Nyitányhírdőrel jelentik: Nagyváradról érkezett tudósítás szerint a nagyváradi ügyészség fogházából több fogoly érkezett Váradra. Tizenegy emberből van szó, akik mindnyájan politikai célség miatt vannak elzárva. Ezek között van egy Mike Sándor nevezetű, akit még tavaly ítélték el azért, mert Aradon többoldmagával „kénkedett” és mint veszedelmes kémet több évi fogházra ítélték. E csoportban van még Réthy Gyula tanár, Keszten József, Füzessy Ferenc és Nikodimassák Sándor, akik állítólag a pécsiak kénkedéséig szerepeltek. A foglyokat a váradi állomáson katonák, csendőrök és detektívek fogadták. Ok kiérték be az ellátottak a nagyváradi ügyészség fogházába is. Ugy tudjuk, hogy a legközelebbi időben politikai foglaltsárcsekeció indul meg a két állam — Magyarország és Oláhország — között s ez alkalommal fogják a váradi tizenegyet is nagyváradiúre szállítani.

— Horvátországban sztrájkoknak a dohányzók. Horvátországi lapjelentések szerint a horvát dohányzók kihirdették az általános sztrájkot, mert nem akrikj a szerb állam monopóliumának termékeit szivni és ezzel a szerb államot gazdagítani, amely nekik elnyomójuk.

— Francia napilap jubileuma Budapesten. Az Echo du Danube francia napilap ma ünnepelte fennállásának első évfordulóját. A Budapestben szerkesztett és nyomtatott napilap igen nagy szolgálatokat teljesített és teljesít az, hogy a magyar politikai és közgazdasági eseményeket pártatlanul továbbítja a külföldnek s ezáltal az ellenséges sajtó kártevő híradásait ellensúlyozza. A jubileum alkalmából a lap szerkesztőséghez számos ídvözölő levél és távirat érkezett a világ minden tájáról.

— Prohászka püspök megnyitotta a „Szociális iskolát”. A Szociális Missziótársulat vasárnap nyitotta meg szociális iskolájának IX. évfolyamát. A tanfolyamra több mint százan iratkoztak be és innap megnyitással, mely a Kongregációs Otthon dísztermében folyt le, igen előkelő közönség jelent meg, amelynek sorában ott volt Horthy Miklós, a kormányzó felesége is. A megnyitáson először Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári megyéspüspök mutatót rá az iskola céljaira és emelte ki jelentőségét, majd Farakas Edith a Szociális Missziótársulat általános főnöknője és a Szociális Missziószevéség országos elnöke, utána Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök tartott nagyszabású előadást, majd megnyitónak jelentette ki a Szociális Iskolát.

— Elfogták a nyaralók fosztogatóit. A főkapitányságra az utóbbi időben több jelentés érkezett, hogy a környéki villákat fosztogatták. Az Anyag-csoport emberei a nyomozás során elfogták a betörések tettestait: Mészáros József 23 éves mázsol, Lukács László 21 éves és Mike Gyula 22 éves villanyszerelőket, akik beismerték, hogy két társukkal szövetkeztek, ők törtek be a pauszítottok lakásába. A rendőrségi nyomozás megállapította, hogy állandó orgazdiák Katz Dező 20 éves megszártviselő és Zsigó Ede 21 éves magánisztráse voltak. A banda bűnlajstromát most állították össze a rendőrségen. A rendőrség ma délelőtt valamennyit letartóztatásba helyezte, székesbén lévő társaikat pedig keresték.

— Öngyilkosság. A Rudaesfürdő egyik kabinjában Helén Imre hentessegéd melléülte magát. Elvetészhelyes sérülésekkel vitték a Rókusba. — Holtestét fogták ki a Dunából. Ma délután négy óra körül az Árpád-utcai hajóállomásnál a Dunából egy férfi holtestét fogták ki. Irásából megállapították, hogy Marsay János napszám-

— Magyar tanulókat zárták ki a pozsonyi magyar kereskedelmi iskolából. A pozsonyi kőtisztályi magyar kereskedelmi iskolába az idén 34 tanuló iratkozott be. A cseh iskolaügyi minisztérium most rendeletet adott ki, amely szerint azok a tanulók, akiknek a polgári iskola IV. osztály bizonyítványában egy elégségsé van, nem járhatnak a magyar kereskedelmi iskolába. Ezzel a különös rendelkezéssel a tanulók egy negyedrészre esleik atól, hogy magyar kereskedelmi járhasson. Mivel hasonló rendelkezés a cseh és tót nyelvű iskolákhoz nem érkezett, valószínű, hogy a cseh kormány ezzel a magyar iskolát akarja elnéptelenedni és arra akarja kényszeríteni a tanulókat, hogy a cseh tantervű kereskedelmi iskolába iratkozzanak be.

— Eletment leány. Ma délelőtt a Tapolca 90. számú házban lévő lakásán Ingokidatolt Ivott Madai Piroksa 16 éves háztartásbeli leány. Állapota súlyos. A lakásán ápólják.

— Véres rablótámadás Felsőfügednél. Miskolcra jelentik, hogy Felsőfüged és Enes közleges határában rablótámadás történt. A napokban három ongal illetőségű fiatalember egykezelt az orosi vasúttállomásra, hogy Miskolcra utazzanak. Felsőfüged temetőnél haladtak el, midőn az est sötétjében akácok közül él ismeretlen ember ugrott elő. A támadók dokkalt, dorongokkal voltak fegyverkezve s egy pillanat alatt rárohantak a meglepett legényekre, akik dülölgve, véresen estek össze a rablók csapásai alatt. Ezután teljesen kifizották a szerencsétleneket, úgy hogy némelyiken alig maradt valami ruha. A vérfagyott legényekre úgy talált rá néhány arra haladó vasutas, akik aztán bevitték Bresire, a vasúttállomásra, ahol bekötötték sebeit. A csendőrség persze megindította a nyomozást, azonban a tetteseket eddig még nem sikerült kézrekeríteni.

Egy csésze valóban aromás kávévalt csakis Meinel-féle pórköltkivéverékből készített. — Minden Meinel-üzletben naponta friss minőségben kaphatók. — A vonat elé fektött egy öregasszony. Pécsről jelentik: Beremend közleges mellett egy kb. 70 éves asszony tegnap este, valójánulig öngyilkosságot szándékolva, a vasúti sínre fektött. Az arra haladó tiz vonagból álló tehervonat keresztülmenni rajta s az öregasszony testét borszalmasan összedüldt. Személyazonosságát eddig nem tudták megállapítani.

— Az Izgatás vádja alól felmentet plébános. A megszállás alatt levő Komárom esch törvényessége most tárgyalta Bárnásy Endre egyi róm. kath. plébános bünyügéret, akit csendőri feljelentés alapján nemzetiségi izgatással vádolt a ügyészség. A plébános ellen az volt a vád, hogy 1922. október 25-án a gyerkőpgyűlésen beszédet mondott és mint a ker. szoc. párt szónoka, élesen bírálta az egyház és Állam szétválásátáról szóló tárgyalást, mely alkalommal a cseh állam ellen izgatott. A meghallgató tanuk közül a hatóság képviselője, valamint több tanu, köztük nyugalmazott táblabírák és ügyvédok, nem tudtak semmiféle izgató kifejezést visszaemlékezni. A tanúkent beidézett egy csendőri kijelentette, hogy egyetlen szót sem ért magyarról, de a másik csendőri, bár nem volt végig jelen a népgyűlésen, ragaszkodott a feljelentéshez. A törvényesek a tanuvallomások alapján a vádat nem látta beigazolotnak és a plébánost felmentette.

— Szerencsétlenül járt rendőr. Vasárnap déltájban az Erzsébet-körtűt és Wesselyéni-utca sarkán egy lovasrendőrlőva megbokrosodott és levelette hátróló a rendőrt, akinek eszmája megakadt a kengyelben. A lo őrre várattni kezdett s magával hurcolta a szerencsétlen rendőrt a Wesselyéni-utcától a Rákóczi-utag végig, egészen az Agrteloki-teleig, ahol a járókelők állították meg a megvadult lovat. A rendőrfőjén és két karján súlyos zúzódásokat szenvedett. Eszméletlenül szállították be a mentők a Rókus-kórházba.

— Jubileum. F. hó 15-én töltötte be 25. szolgálati évét Zemplyni Zsigmond, a Haasenstein és Vogler Rt. igazgatója. A jubiléum izgatott a hirdelési szakmában jelentős tevékenységet fejtett ki közgazdaságnak érdekében és ezzel nemcsak saját társaságának, hanem hazánk számos kereskedelmi és ipari vállalatának fellendüléséhez nagymértékben hozzájárult. A vállalat izgatottsága legutóbbi illésben meleg szavakkal emlékezett meg Zemplyni izgatott tevékenységéről, ki a cég külföldi telepei és számos ügyfél részéről is legmegleghető ovációban részesült.

— Vasárnapi szurkolások a fővárosban. Ma este egy Németölgyi-utú kocsmában előtt három ismeretlen fiatalember megmátmáda Merl János 28 éves munkást, akit az egyik támadó késével hasbaszurt. Súlyos sebével a mentők szállították a Rókus-kórházba. A rendőrség a támadók közül Keszöl Miklóst elő fogta és őrizetbe vette. Társait keresték. — Egy másik eset a Podmaniczky-utcai „Kispipa”-vendéglőben történt, ahol Boróka János könyves feleségével együtt mulatott. Egy másik vendég, Császárs Lajos könyves megértette az aszonnyit, ami miatt verkedés feljódott ki. Dulakodás közben Császárs többször megszurta az asszony combját, akit súlyos sérülésekkel szállítottak a Rókus-kórházba. A tettes emelkedett.

— A Mult és Jövő kultúrestéje. A Zeneakadémia szünetig megtelt nagyteremben tartotta a Mult és Jövő az I. kultúrestéjét. Akom Lajos orgonapánytánya vezeti be az estélyt, melyet az összes szereplő művészek — Eisenberg Albert, Szekeres Ferenc, Butula László, Revere Gyula, M. Havas Gyöngy, Alpár Gitta — tehetségük legjavát nyújtották. Nagyon tetszett Gyulak Marianné debüje, aki Kiss Arnold és Patai Edith egy-egy versét kiváló művészettel, mely átgázzással interpretálta.

Gyapjufonál

550

kereskedőknek, kötődőknek en gros árk

Erma, József körút 17. szám

Telefón: József 57

CIPŐK

Elsőrendű fekete női magas tőzsés K 81.000
 " barna " " " K 94.000
 " fekete férfi box " " K 79.000
 " box női telitóp " " K 60.000

Eredeti angol női hűcipő K 68.000-101

fejlebb. — Itekolajpók erős tartós kivitelben. Luxe és divetlopók nagy választékban. Vidéki rendeléseket postai üzemintézet.

VERY WELL cipőház, Rákóczi-út 17



A HÉT KÖZGAZDASÁGA

Fordulat előtt a tőzsde

A kontremin meghátrált, megkezdte fedező vásárlásait - A külföldi papírinfláció megszűnéséig véget vet a lanyhaságnak

Múlt heti tőzsdét megbeszélésünkben az e heti piacot szilárduló irányzatnak jeleztük...

Egyedül a tempóban nem elégitette ki várakozásunkat a tőzsde. Elsősorban azért, mert a kimondott és láppanó fizetési zavarok a piacot annyira legyengítették...

A Ausztriába exportáltak ama kedvezménye, hogy belföldi magyar koronával fedezhetik le itteni vásárlásaikat...

A Bankok és Takarékpénztárak Egyesületének egysége és erőfeszítései a pénzügyi kormányzat defenzívai mellett, mert

A magyar állam gazdasági érdekeit az semmiképpen sem szolgálhatja, hogy a magyar termények kivitelének elcsúsztatásánál jobban a magyar értékekben legyen az érdeklődés...

Pénteken már a tőzsde a bécsi infláció hatására erőre kapott, majd minden érdekre magabiztosan péntekindult volt...

Miert húzódik a Schuller tollgyár tranzakciója a franciákkal? Még a múlt év őszén bizalmas tárgyalások indultak meg a Leszámítoló Bank igazgatósága és a francia tollkártya vezetésének között...

A kontremin így zárlatkor a különösen zárt után szép csendesen megkezdte a visszavonulást...

A bizakodó hangulatot megerősítette a kormány intézkedése, hogy a magyar terményekért belföldi koronával ezüldözni ne lehessen...

A jövő hétre, ha a tőzsdéi fordulat csakugyan bekövetkezik.

benfentesek erős tőzsdéket várnak.

Ez még nem jelenti azt, hogy egy napon viszonylíthatjuk azokat az árfolyamokat, melyeket a tőzsde három-négy hét előtt produkált...

A külső piacokon folytatódó színtelen nélküli drágaság, a konstánzok olcsó kamatúba és a fellángoló bizalom az értékek fránt, esetleg olyan meglepetésekkel is szolgálhatnak...

márcól-holnapra olyan árfolyamváltások állhatnak elő, melyek még a legvéresebb hausszisták álmait is felülmúlhatják.

A javulásnak mindenesetre az arbitrázs értékeknél kell kezdődnie, mert magyar és külföldi kontreminőrök elkezdi fedező vásárlásaikat...

A következő tőzsdénapi tipp papírosai tehát a Magyar Hitel, Osztrák Hitel, Salgó, Rima, Délkecsut, Allamvasút, Ganz-Danubius, Fejervár, Kőszén, Izzó, Georgia, Mezőhegyesi cukor, Láng, Mergel, Guttman, Oja és a bankpapírosok lesznek...

melynek vezetői a franciák, a Schullerék gyártmányának átengedését az egész Belkánt, úgy hogy ez a magyar gyár e helyeken verseny nélkül állna a piacon...

Ujabb tökéletesek. A tőzsdéi lanyhaság a terbe vett alapítkezésekkel tempóját lassítja, de a vállalatok tökésségével megkezdte a fedezést...

karék vállalata, a Hont Faipar és az új vezetésig kerübe került Nemzeti Hitelintézet is.

Tranzakció az Általános Köszénél. A Magyar Általános Köszénbánya érdeklőségéhez tartozó Beremendi Portlandcementgyár alapítóját 14 millióról 82 millióra szaporítja...

Tökét emel a Bóni is. A Leszámítoló Bank érdeklőségéhez tartozó Bóni gyártelepek tökémelesének előmozdításai, mint értesülünk...

A Lloyd Bank Részvénytársaság közli, hogy a mai napon Saterényi József báró v. b. t. f. elnöke alatt megtartott rendkívüli közgyűlésen elhatározta az alapítóknek egy millió koronáról két és félmillióra koronára való felemelést...

A Mezőgazdasági Ipar Rt. megtartott rendkívüli közgyűlésének határozata értelmében a régi részvényesek egy darab régi 1000 K névértékű részvény bemutatása és 25.000 K befizetése ellenében új 1923. évi osztalékjogosult 10.000 K névértékű részvényt kapnak...

A Magyar Általános Gépgyár Rt. rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy 75 millió koronát kitevő alapítóját 500 millió koronára felemeli olykép, hogy az eddigi 375.000 darab 200 korona névértékű részvényt 1000 koronás névértékűre felbővegi és 125.000 darab 1000 koronás névértékű új részvényt bocsát ki...

A Kartonyomó Ipar Részvénytársaság igazgatósága 1923 október 20-án tartandó rendkívüli közgyűlésén indítványozni fogja az alapítóknek az eddigi 225.000.000 koronáról 225.000 darab egyenként 4000 korona névértékű 1923. évi osztalékjogosult részvény kibocsátását...

Az első Törökzentmiklós Gőzmalom Rt. rendkívüli közgyűlése elhatározta az alapítók felemelést 48.000.000 koronára. Az új részvények teljes egészében a régi részvényeseknek jutnak olykép, hogy 1:1 arányban 10.000 koronájával e hó 22-31-ig gyakorolható az előveteli jog a Magyar Körponti Takarékpénztárnál.

Az Óbuda-Ujlaki Takarékpénztár Rt. tegnap megtartott közgyűlésén elhatározta alapítójának 20 millióról 60 millió koronára való emelését. A takarékpénztár minden részvényre 2 újat ad 600 koronás kibocsátási árfolyamon...

A Kőbányai Polgári Serfőző és Szent István Társaság Rt. folyó hó 15-én megtartott rendkívüli közgyűlése a részvénytökének 82.500.000 K-ról 123.750.000 K-ra való felemelését határozta el...

A Budapesti Takaré- és Vásárpénztár Részvénytársaság rendkívüli közgyűlése folyó hó 17-én az intézet alapítóját 720 millió koronára emelte fel...

A Rothmüller S. Fém- és Bádógaragvány Rt. alapítóját 48 millió koronáról 72 millió koronára emeli fel és az összes új részvényekért 6000 koronás kibocsátási árfolyamon a régi részvényeseknek ajánlotta fel...

Hajduska, Dénes és Vámos bank- és tőzsedbizományok Hunyadi-tér 1. sz. Telefon: 81-40 Értékpapírok vétele és eladása

BRILLIÁNS és ÉRSZER BEVÁLTÁS IV. VÁRMEGYE U. 7 PÉNZTÁRI ÓRÁK 9-5 (a Vármegye uca a Semmelweis utcának uszá mellékkúcsja)

ÉRTESTITÉS! Van szorencsem a n. é. nyvő-közönséget és üzlethelemlent értesíteni, hogy az V. kerület, Gízella tér 6. szám alatti

Faragó és Társa harisnya és kötöttáru-cégből kiváltam és dúsan felszerelt árukat-áramat ideiglenesen a IV. Bécsi-utca és Erzsébet-tér sarkán levő Wesel és Rosenbergek-cég helyiségében helyeztem, hol mindaddig, míg a készlet tart, melyen lesz szállított áron árusítok

Tisztelettel Faragó Dezső a Faragó és Társa cég volt beltagja

Hamisfogat minden hirdetőt árul de a gabán veszek. Flástan, arany, ezüst, órák, nyári- a legmagasabb napi áron. József körút huszonhárom, földemelt. Mészor ne tévedjen!

Fehérbútorok, konyha, előszobák, halozások, csukák előrendelék, szalonok, mestrakok általmi árukon. Frelter ártalomsterendé. VIII. Erdélyi uca 1. szám. Telefon: József 25-75

PHÖNIX FOGORVOSI LABORATORIUM elsörendü békeanyagból készit fogtechnikai munkát versenyen kívüli áron. Munkákat percnyi pontossággal hazaszállitjuk. Áránját kívánágra. Telefon: József 108-12. Budapest, VII. ker., Klauzál-tér 10. szám

SZÍNHÁZI HÉT

Reflektorfényben a kulisszák mögött

Ime most ragyogó napfényben... — mondta a színpadon Antoniusz Bakó Pálra előadón Bakó László, a dörgő hangú római és ahly hogy elhált hangjának rezgése, elaludtak a színpadon, a nézőtér az összes lámpások. A nézőtér is, mert a Nemzeti Színházban most székszíri módon rendezés és azoh hozzártoszik a világosság (Székszíri idejében felelten színházban nappal játszottak). Szóval a lámpák elaludtak és a Bakó által mondott ragyogó napfény pillanatok alatti vad éjszakává változott át.

Kicsiny villanylámpáskálakkal kezében fúvókák az ügyelő, díszítő a kulisszák mögött. Vajjon mit történtek? S csak hosszas vizsgálódás után derült ki, hogy valaki a színpad körül volt a visszatérés helyzetben lévő nézőtér nagy villanykapcsolóra, amelynek egyetlen érintéskor már lezuhnyják szemüket a nézőtér világító színei; a csillárok. Mások nyugodtan lettek a kapcsolón ülni, hiszen tölt van a nézőtér az egész felvonásán át. De most világosság volt. A szegény addolt ijedten védekezett, hogy ő nem lehet semmiről, hiszen ő maga sem tudta, hogy székszíri a rendezés. Pénze nincs annyi, hogy megőzze a darabokat, legalább azokat, amelyekben nem játszik, szabadleg meg színesnek nem jut. Csak éppen a színészek nem.

Különös a három felbontás!

A hírnek van egy színház, abban az épületben, ahol Esztyr Árpád „Magyarok bájos teltét” mutatják, ugy hívják: „Jókai-színház” és estendő őt háromfelvadás operettek, drámaik mutatnak itt be. Idén-nyarán. Háromszor koronázták már meg, tehát némi a „Füvészek”-t, a „Vitéz örvényét”, a „Gül baba”-t s a „Vitéz és a ligetfürdői népség, katona”-t nem is talárlakoskodik a garasokká, hanem napról-nyarra szépségség megöltti a kis színház. Most azután a Fővárosi Tanács gondolt egy nagyot és szigorú hangon megütötte a Jókai-színház igazgatóságának, hogy ne merészen többet háromfelvadás darabot adni, mert ki-ki. A szegény ligetfürdői lakók bizony megijedtek, amikor meghallották, hogy a sok estendő őt meassokolt színházban nem engedélyezik a homoly színműveket és elhatározták, hogy deputációt menesszenek a fővárosi vezetőkhez. Azt akarják kérni, hogy vagy a villamos árát szállítsák le, vagy engedjék meg, hogy továbbra is háromszáz háromszáz koronáért színházba.

Petrás Sári lakást keres

Petrás Sári ültében a színházban lakást keres. Pétrás Sári erre megkérőzött és kijelentette, hogyha nem adnak neki lakást, itt hagyja a színházat, Mészkalácsot és visszatér Londonba.

Az amerikai társ

Amikor bejött az iróda bejelenteni elutasítást, bizony még hosszú lére érkezett beszédében indokolta kíváncsúsága okait. — Később már rövidebbre fogta a történetet az Amerikába készülő művészek és csak egy szóban mesélte el, hogy ki akar menni. — Még később már csak egy fél-szóval beszélt velem és a bíróségtól dagadó kebellet jelentette be, hogy papás ajándékat kapott, ki akar jól menni. — Ma már csak annyit mond: „Ki akart menni” — és már megy is kifelé.

R hívság

Est meg a színházi orvos, a sok vihart látott „doktor bácsi” mesélte meghitt barátai körében: — Egyszer, rendezés után, felkeres a színház primadonnája és sürri kényháltatások között a körékerült mondja: — Edes doktor bácsi, az én számomra már nem élet az élet, ezért két órád hoztam, hogy megölöm magam. Drága doktor bácsikém adjon valami mérget, amit megöl engem. — Én már az ilyen dolgokat nem veszem komolyan, azért hát szépen felsorolam neki a mérgeket, hogy válasszon. — A szublimét gyorsan föl, de megszünteti a testet. — A cian szintén véges pillanatok alatt, de szörnyen csúfít. — A morftum semmi fájdalom sem okoz, de szeredés lesz vele az ajak. — A kokain is fájdalom nélkül gyilkol, csak foltokat hagy a testen. — A veronál edesen állat el, bár szörnyen csúfít. — A sztrichnin rettenetes kínokat okoz, hanem a vándorokat elsimítja, az orcoi széppé teszi. — Nos és mit gondoltok, mit válasszotok a primadonna. Természetesen a sztrichnint, csakhogy porokot adtam helyette.

Misler Szimleng utazása

Misler Szimleng, lapunk munkatársa, aki a Hétfői Napló máj szímben beszámolt az amerikai magyarokról, mint nekünk Amerikából és Anglián, Franciaországon, Svájcban, Németországon és Ausztrián keresztül hazafelé tart Magyarországra. Európa utjáról jövő hétfői számunkban számol be. Addig is szíves türelmet kérünk.

RÖVID HIREK

A VÁROSI SZÍNHÁZ

Ifjúsági előadásait — hír szerint — betölti a kultuszminiszter. Az ifjúsági előadások rendezője Zilahy Kiss és Papp Mariska.

KACSÓK PONGRÁC

Állapota válságosra fordult.

FEDÁK SÁRI

A Pompadur után hosszú időre külföldre utazik, de nem teze eleget egyetlen szerződési ajánlatnak sem, amellyel elhalmozdák őt.

LÉNGYEL MENYHÉRT

és Bíró Lajos külföldre is magyar írók újból együtt írnak színdarabot. Első közös munkájuk — mint ismeretes — „Cimő” volt.

„A MÉZESKALÁCS”,

Emőd Tamás és Szirmai Albert operettje szintizsma magyar vidéken játszódik le. A magyar kosztümök és kellékek bevásárlására az Unió igazgatósága kiküldi vidékre Bethly Istvánt.

BOTH KLÁRI,

aki — mint tudjuk — súlyosan megbetegedett, jobban van, de bizony még csak hetek múlva hagyhatja el szobáját.

DOSZTOJEVSKIJ

„Bűn és bűnhődés” című világhírű drámájából drámát írát Reinhardt saját színházba számára.

A SEKSZÍR-CIKLUS

után Moliere-ciklus következik a Nemzeti Színházban.

FÜREDI ELLÁT.

a Városi Színház volt tagját le-szerződötte a Fővárosi Operett-színház.

HARMATH IMRE

filmet ír, amelyet a Star-félszínházban Gaál Béla főrendező rendez.

NEMES HÉDI

nagyváradi uriaszonyt, Törzsné Forrai Róza tanítványát leszerződötte az Unió a Budapesti Színházhoz.

HALMAY TIBOR

azokért a támadásokért, amelyekben két újság hasábjairól részvétel, levágás elégtételt kért a két lap szerkesztőitől.

PALÁSTHY IREN

elutazott Budapestről. Bécsben töli három napot, majd Londonban át Amerikába utazik férjéhez.

• A Vigaszínház e hetének eseménye az orvos dilemmájának bemutatása lesz, amely ismét először iródomai és művészi feladat elé állítja a színház nagy-szerű ügyintézőt. A Vigaszínház közönsége annak idején Reinhardt társulatának előadásából Tilla Durieux, Moissi, Wegener, Winterstein Wessemann, Diegelmann, Kühn szereplésével ismerte meg a rendkívül érdekes művet, amely most Gombaszögi Fida, Hegedűs Góthi, Lukács, Rajnai, Szerviz és Tornyai szereplésével fogja gazdagítani a színház társulatát. A nagy színházi eseményeket megillető óriási érdeklődés nyilvánul meg az orvos dilemmájának előadásai iránt. A bemutatást az orvos dilemmájával felváltva fogja betölteni a jatké-szavot. Kedden az Első eszengetés, est-ötötökön a John Gabriel Borkman körül színe. Vasárnap az Első eszengetést ját-szák délutáni előadással.

• A Városi Színház operettét. Ma a Bejárók körül színe, Camio szerepében Nasta der-ral, utána a Parasztecselőlet adják. Szerdán a Bánk bája van műsoron Aquila Adler Adeline és Környey Béla vendégfellépésével. Pénteken az Alarcos-ból, vasárnap délután Ayulla Adler Adelineval a Scavillai boholy. Követ-kező hétfőn Ejszer Gizi vendégfellépésével a Tükör körül előadásra a Bajaz-székkel egy estén.

A hét legrosszabb vicse:

Vörös kutya, vörös ló, — Vörös malom egyse jó

• „A vörös malom” sorozatos előadá-sal Molnár Ferenc példátlan sikerű színdarabja. „A vörös malom” a jövő hé-ten minden este, továbbá vasárnap dé-lután rendez helyarákkal színe körül a Magyar Színházban — Darvas Lili-vel, Pécsi Blankával, Horváthy Elvirával, Somlyay, Gellérttel és Tarnayval a főszerepekben. A példátlan érdeklődésre való tekintettel a színház jegypénztára vasárnapig kezdve már a rákövetkező hétre, azaz október 29-től november 4-ig bezárólag szót előadásokra árusítja a jegyeket.

• Minden este „Elsler Fanny”. Faragó-Náder nagyszerű operettje „Elsler Fanny” a jövő héten is minden este színe körül a Király-színházban, mind-annyiszor a bemutató nagyszerű szerep-osztásban. Vasárnap délután a rég nem adott „János vitéz” előadást ismétlik 3 órákor mérsékelt helyarákkal.

• „A Jégesap” és a „Tavasz ébredése”, a Bolvárosi Színház két legnagyobb sikerű műsorában, váltakozva kerül színe a jövő héten. Zilahy Lajos pom-pás bohózata, „A jégesap” kedden, est-ötötökön és szombaton, Wedokind vilá-gíri gyermektragédiája, a „Tavasz é-bredése” hétfőn, szerdán és pénteken. Jövő vasárnap este Fodor László mu-ltalságos vigjátékát, a „Navarrai Mar-git”-öt adják. Vasárnap délután Szemes másik kiűnő vigjátéka. „A gazdag lány” van műsoron T. Forrai Rózsival Freilich Marie, a cimszerepben pedig most fellélt tanítványával, Nemes He-divel. A délutáni előadások 3 órákor kezdődnek és mérsékelt helyarákkal.

• Az Antrácssy-úti Színház új műsora 50-édeszer. Jövő pénteken 50-édeszer kerül színe a mostani nagyszerű új műsor keretében. „A fallőző kos”, „Az örökség”, „A Káldy-pipa”, Németh Júliuska nagy-szerű tolnéolásában Csokonai „Lilla dalok” című ciklusa, multalságos tréfák és a pompás magánédeszer. A kiűnő műsor addig is és azontul is minden este, valamint vasárnap délután 3 1/2 órákor mérsékelt helyarákkal ismétlődik körül, mindannyiszor Berky Lili, Vaszary Piroška, Siró Anna, Komlóssy Ilona, Pélkes Margit, Latabár, Kabos, Vágó, Gözön, Bánóczy, Ilász, Matány és Gardonyi fellépésével.

• „A három grácia” 110–116. előadása telti be a Fővárosi Operett-színház jövő heti műsorát. A zantól házak szakadatlan sorozatával érdeklik meg Lohr pá-ratlan sikerű revüoperettje hatodik jubileumának köszönetben. Vasárnap dé-lután a Marinka, a túncsőző körül színe.

Páristól-Pestig

Irta: SOMOGYI NUSI

Talán, ha Jókai tolla lenne az enyém, tudnám csak igazi hűséggel megírni azt az örömet, amit akkor éreztem, amikor az én Vágó barátom átadta nekem „Rózsalyán”-beli szerepemet. Hogy miért örültem? Azt is megmondom. Láttam a darabot Párizsban. S bizony, amikor ott ültem a párizsi színház nagy-szerű szílyében, már azon so-pánkodtam, hogy ha én eljász-hatnám egyszer a „Rózsalyán”-t. De hát Párizsban sokat sóhajt az ember és sokat álmodik, Pá-rizs zengő forgataga ugy kor-mányozza a szíveket, ahogyan csak akarja; jobbra-balra per-díti, kénye-kevde szerint. Szép volt ám a párizsi előadás, kap-rázatos szép, de mondtam igaz lelkelem, hogy a miénk sem marad mögötte, talán csak a káprázatban. Jóságban semmi-esetre. Az én kedves partnerem-el együtt egészen bizonyos — és ezt ne tekintsem kérem sze-rénytelenségnek — megállnánk helyünket a boulevard színhá-zainak színpadán is és e francia közönség tapsa sem volna ki-sebb, mint amilyet, hála Isten-nek, idehaza kapunk minden este.

• „A rózsalyán” jegyel. A Blaha Tujta-színház udjónasza, Verneuil és Carly „A rózsalyán” című operettje Zsigmond István mulatságosan elmes fordít-sában a legteljes sikerrel állandóan előre eladott táblás házak előtt kerül színe. A pompás darabhoz, mely teljesen betölti a színház műsorát, már a jövő héti előadások is válsággal el-kaphatók a jegyeket. Somogyi Nusi, Vadly Ilona, Rozsnyai Ilona, Boross, Abonyi, Tamás, Dénes, Thányi minden este fellépnek nagyszerű szerepekben. Vasárnap délután Rajna-Czobor népz-szerű operettjét, a „Szépszázon koscs-gát”-t ismétlik 3 órákor mérsékelt hely-arákkal.

• „A Csodaszarvas” telt házal ismét kiftölti a Lila akác bemutatását, melynek végleges időpontja október 30. Azt a „szokatlannul” nagy érdeklődést, mely Szép Ernő új költői művei iránt az iró-dalom és a közönség minden körében megnyilatkozik, nemcsak az iró ki-válósága, hanem a Lila akác című revü-jegy most színpadra kerülő alakjainak nagy népszerűsége is motiválja. Csak annyit lez ebben a bájos vigjátékban a regényből: az alakok színeje, a kedves pesti miliő, talán a romantikának ugyanaz az elragadó levegője is; de maga a esemény más, új, csupa igaz-otklődést kelt a darab szereplője is: mindenkélt Törzs Jenő és Losvay Ilcsi együttes szereplése, továbbá a többiek: Harsányi, Berezay, Maklary, Réthi Marianne, Molnár Vali, Várnai, Kürthy Teréz stb. mezzanyi mulatságo-san pesti figurák. Rendező: Bárdos Ar-tur. Az érdekes pesti díszletek tervezője: Márkus László. A bemutatást Crom-melynek remekműve, a Csodaszarvas domjánál a műsört, mely a jövő héten hatszor kerül színe. Vasárnap délután mérsékelt helyarákkal: Onagysága két férje, Vajda Ernő szerzetelés szim-műve: A trónörökös.

• Huszonötötök táblás ház előtt meggy esütötökön a Városi Színházban Offen-bach remeke: Orpheus a pokokban. Lá-bas Juci, Nagy Izabella, Bözshagyi Kálmán, Gábor József, Sziklai, Sárosi, Abonyi Marianne, Kőszegi Teréz és az egész kiűnő együttes múltán osztozik a darab őszinte sikerében. Kedden, estötötökön, szombaton és jövő vasár-nap este ismétlik a nagyszerű elő-adást.

Kis Komédia VI. Révny-utca 18. sz. Teléfontám: 14-22. **Est és Színház** fellépőkénti Vics-sztrikál és Seán Komagony — Kezdeté 8 órákor

EST-mozgó IV. ker. Irányi utca 31. Teléfontám: 115-33. Hétfőtől-szerdái: **Nagymama fiaccija** — Csütörtöktől-vasárnapig: **Burleszk-est**

CIKLON Orion-film **CORVIN SZÍNHÁZ** Előadások kezdete: hétfőnként 1/45. 6. 7/48. 1/10, vasárnap 8. 1/45. 1/7, 1/49-kor



VASÁRNAPI SPORT

Kirdy Pál (ESC) kitünő idő alatt nyerte a maratoni futóversenyt

A legnagyobb dícsért hangján kell megemlékezni a pinecérek agilis egyéjsülétéről, az Egyetértés SC-ről, amiért megrendezte a mai maratoni futóversenyt és ezzel is bobizonyította, hogy célszerűen közzíti elő atlétáinkat a párisi olimpiaszra. A verseny startja a hungáriai sporttelepen volt, ahonnan az atléták a gödöllői országút Kerespesig és onnan vissza a starthoz futottak. A versenyt a várakozásnak megfelelően

Király Pál (ESC) 2 óra 40 p. 17 mp. világvizonylatban is előrangú idő alatt nyerte.

Nagyon szépen szerepelt még a Rendőrtartók AC., mint az az egytel, amelynek legtöbb futója ér. vissza a célba. Kirdy a versenyt végigvezette futója a következő részeknél: 10 km.: 25 p. 12 mp. 30 km.: 1 óra 55 p. 24 mp. 55 km.: 2 óra 20 perc. A befutás a következő volt:

Király után Hrenovszky 3 perccel később érkezett a pályára, ami élénk meglepetést kellett. Ma Király jeles hosszútávú futója 2 óra 50 perc időre számított, Hrenovszky bemutatkozása tehát új és tehetséges hosszútávú futónak a feltűnése. Zöllner a MAC pályán a

mult héten 2 ó. 36 perc alatt futott 40 km-t, ami országútra átszámítva körülbelül elért idejének feleje meg. Bese az utolsó négyszáz métert esodálato energiával tette meg. Zöllnerrel párharcot vívott az MTK salakján és ha fínisével valamivel takarékosabban élt volna, a célszalagot a MAC futója előtt szaktája el. Ötödiknek ismét vidéki atléta futott be, a szegedi MTE kiküldöttje. Magyar atlétának eddig még olyan ünneplésben nem volt része, mint Király Pálnak. Amint befordult a Hungáriai pályára kapuján, a footballmérkőzés megszaktították és a közönség meleg tüntetése a négyszáz méter kör befutása alatt szakadtalan tapsban nyilvánult meg. Király sapátnak, remegő testtel szaktította át a szallagot s csak akkor állt ki a pályáról, mint az area, amikor a hatalmas babérszort a nyakába akasztották.

A szegény kis pineér-atléta ma ismét Magyarországra terelte a világ figyelmét.

- 1. Kirdy Pál (ESC) 2 óra 40 p. 17 mp.
- 2. Hrenovszky (More Cs. FC.) 2 óra 43 p. 08.2 mp.
- 3. Zöllner (MAC) 2 óra 50 p. 09 mp.
- 4. Bese (MTK) 2 óra 50 p. 18.6 mp.

Football

MTK—KAC 2:0 (0:0)

Az elszántan védekező kispesti csapat kemény ellenfele volt a bajnokságot védő MTK-nak, de nyilvánvaló volt, hogy a KAC éppen a folytonos védekező miatt fogja a mérkőzést elveszíteni. A kapu előtt gyakran olyan tumultus volt, hogy egy-egy kisebb hibát is elég volt a gól előléhez. Noha Biri számátalan esetben lépett közbe, nem tudta megakadályozni, hogy

Molnár a II. félidő 30. percében 25 méterről élés, lapos labdájával a vezető gólt megszerezze.

A 40. percben Sillóssy szépen megszűkít, de a kispesti védelem a 16-os területen belül kézzel akadályozza meg aktívja befejezésében. A bíró II-est ítél, amit Molnár a kapu bal sarkába helyez.

A védelomben Senkey I. volt a legjobb. Mandl az első félidőben feltűnően bizonytalan volt. Kertész II. csak egy 20 méteres élés lövésével vonta magára a figyelmet. Megemlítendő még, hogy a II. félidő 20. percében Opatka, Molnár labdájával kiszökeve, vezető gólt ér el, amit a bíró első címén érvénytelenít.

33 FC—FTC 1:1 (0:0)

A 33-asok kezdenek, de az FTC rögtön átveszi a játék irányítását a 10 percre nagy fölényben marad, de a védelem szívesen ellenáll, úgy, hogy a kaput alig tudják megközelíteni. Zsák eszik Tóth gyenge lövénetét szereli le. Ezután a 33-asok jutnak fölénybe. Krammer beadása veszélyes helyzetet teremt, de Ujvári közelről mellé lö, majd Weiss az utolsó pillanatban szedi le Pipa lábáról labdát. Most a ferencvárosiak vezetnek Héger révén két támadást, de beadásai használhatetlenek. Hosszabb mezőjáték után a 33-asok újabb ostromot intéznek, de Ujvári a kifutó kapus mellett fölle lö. Az utolsó 10 perc újra az FTC-é, de a csatársor egy jó helyzetet sem tud előkészíteni, csupán Héger csavart labdájára megy kapura, amit Zsák kornerrel ment.

a 21-ik percben Pipa egyéni játékok után közösről gólt lö.

Gól után az FTC hevesebb irambba kezd. Eissenhoffer két 25 méteres bombája elkerülte ugyan a kaput, de Fuhrmann előretolt labdáját

a 28-ik percben Pataky remekül továbbítja a labdát.

Ezután a bíró Oldát kiállítja s az FTC

fölénybe kerül, Szabó lövését Zsák csak nehezen menti kornerre, mielő Pataky hajszálnyira fölle lö.

UTE—UTSE 4:1 (2:1)

A két úpesti csapat küzdelem nem váltott ki nagyobb érdeklődést a közönségtől, mivel a UTE legszebb formájára emlékeztető stílusban könnyen szerzte meg a győzelmet. Az UTSE gyenge ellenfeleket bizonyult és így az UTE a 2 bajnoki pont mellé az úpesti hegemoniát is megszerezte. Az első félidőben Csontos és Jeszmás rugják az UTE góljait, amire az UTSE csak egy szabadrugásból — Leiner révén — szerzett góllal tud felelni. A második félidőben ugyanezek Csontos és Jeszmás rugják az UTE góljait.

Vasas—VAC 1:0 (0:0)

Mezőnyjáték. A Vasas a II. félidőben nehéz helyzetből győnyörökeni ívelt gólt rug a VAC kapujába. A gól után a VAC erősen küzd a kiegyenlítést ér. 27. percben a Vasas kapusa egy labdát kiejt a kezéből, a VAC játékosai gólt roklamának, de a bíró azt nem itéli meg. A 29. percben Grünblatt összefut a Vasas kapusával és percerele elhajnya a pályát. Most egy negyed órára a VAC teljesen a kapujához szegzi ellenfelét és több ízben csak nagy szerencse mentette meg a Vasas hálóját a kigyönyölt góltól. A 42. percben Királyt (Vasas) a bíró egy durva faultérr kiállította.

BTC—Zugló 4:0 (1:0)

Horváth III. az 5-ik percben Zilizi beadásából fordulatból remek gólt lö, majd Hajdu szép beadása vesztőzött, de ketten hibáznak. Ezután a félidő végeig tartó mérkőzést következik, félidőben a BTC döntő fölénybe kerül, a 12. percben Horváth III. 20 méterről védhető lövéssel fölle lö. A meg-megújuló BTC támadásoknak meg a 28-ik és 33-ik percben van eredménye, amikor Pász és Horváth a gólokat negyre szaporítja. Ezután a bíró Sefelket és Horváth I-et kiállítja, a játékok teljesen elanyhul, egyik részről sem kinálkozik alkalom az eredmény megváltoztatására.

III. ker. TVE—Töröksv 0:0

Egyenlő erejű ellenfelek küzdelema volt a mérkőzés, amelyben az I. félidőben a Töröksv volt a többet támadó fél. A budának csupán a félidő utolsó 10 percében jutnak támadáshoz. A második félidő is Töröksv-támadással kezdődik, de 15 perennyi játékok után a III. ker. veszi át a támadó szerepét eredmény nélkül.

II. osztályú bajnoki eredmények

MAC—BAK 1:0.
Husos—MAFC 2:2.
Postás—EMTK 2:1.
TTC—KAOE 3:1.
NSC—FTK 1:0.

Külföldi eredmények:

Rapid—Hakooh 2:2.
Vienna—Slovan 4:0 (meglepetés).
WSC—WAF 4:1.
Simmering—Admira 1:1.
Hertha—Wacker 2:1.

Uzsák

A hölgyúszóversenyen várakozáson felül szerepeltek a résztvevők

Az all-round címet Kraszner Kató (NSC) nyerte Dénes Irén előtt. Erre a győzelemre senki sem számított. Kraszner Kató hanyatló formát mutatott, mai erőteljes feltöltése meglepetés volt. Ugyanezek erőteljes tehetség fört fel a tizenöt éves Pickler Pap Gabriella személyében, akit Miskolc ajándékozott a magyar úszósportnak. Kitünő eredményeket fog elérni Siposs Mancsi, a BKAC tehetséges gyorsúzója is, valamint Komáromi Mártha, aki szintén fejlődő formát mutat. Mihalovics Ila a második all-round-úzó — korához képest.

- A részletes eredmények a következők:
100 m. hölgyverseny. 1. Dénes Irén (NSC) 1 p. 39.8 mp. 2. Wagner Olga (UTC) 3. Keresztury Kamilla.
200 m. meglívású handicap. 1. Gáborffy (NSC) 2 p. 45.5 mp.
100 m. hálúsás. 1. Kraszner Kató (NSC) 1 p. 42.5 mp. 2. Sipos Mancsi (BKAC). 3. Dénes Irén.
Hölgy kezdő hálúsás 50 m. 1. Komáromi Mártha (NSC). 2. Mihalovics Ila (NSC). 3. Mező Ilonka (BKAC).
100 m. meglívású hálúsú handicap. 1. Holba 1 p. 26.5 mp. 2. Barta Károly (NSC) (10 m. hátrány) 1 p. 18.5 mp.
200 m. hálúsú. 3 x 30 m. 1. OTE 2 p. 37.5 mp. 2. NSC/a. 3. BKAC.
300 m. hálúsú. 1. Kraszner Kató 5 p. 42 mp. országos rekord. 2. Dénes Irén 6 p. 02 mp. (rekord).
A Kraszner, valamint a dr. Köhler több versenyszámba kiírt vandordíjakat az NSC nyerte.

Káposztásmezei versenyek

Urovasok Szövetség

Ózsi meeting. Harmadik nap.

I. Urovas-handicap. 1000 m. Babucsi ugrik el legjobban s vezet a távig. Itt Cziganyleány könnyen előretört és egy hosszú nyar. I. Cziganyleány (1/4 r. Rakovszky). 2. Babucsi (1/4 Jeney). 3. Pour l'amour (8 Semsey). Futatok még: Spinnette, Ninette. Tot.: 5000—8500; hely: 5000:5000, 5000.

II. Hammersberg Béla emlékversenye. 3200 m. A réas favorit Jofe befejezte versenykarrierjét, amonyiben az utolsó gátnál felbukott s nyakait szegte. Lovasának szerencsére nem történt baja. A startnál Borbély II. ugrik el legjobban és számtalan hosszú vezet az egyenesbe fordulók. Az utolsó gátat Borbély II. Jofe és Elsom majdnem egyszerre veszik s ugrás után Elsom az élre nyomulva könnyen nyer. I. Elsom (1/4 Csernovits). 2. Borbély II. (Marcs). 3. Bitorló (Járny). Futott még Jofe. Tot.: 5000—12.500.

III. Kellós nevezési akadályverseny. 4000 m. A nap főversenyének szonációja, hogy az eddig veretlen ugrófenómén, Thököly, Maxim 15-16l vereséget szenvedett, ami csakis azzal magyarázható, hogy a rakonattalan Thököly lovasa igen erős ímot dikált, ami a lovat teljesen kifárasztotta. Már a startnál szökik az élre Thököly és földőlle iramban vezet. Az utolsóelőtti gátnál Maxim 13 felzárkózik s az utolsó akadályt csaknem együtt ugorják. Thököly próbál ugyan újítani, de sikertelenül és Maxim 13 két hosszú megveri. I. Maxim 13 (10 Ádd). 2. Thököly (2r Patzák). 3. Napvilág (2 Binder). Futott még Relache. Tot.: 5000:58.500.

IV. Októberi akadályverseny. 5600 m. Vadásznapban indul el a mezőny. Mariette vezet a tribünugrás másodszeri ugrásáig. A vizes akadályt Mariette nehezen veszi és vízbenrik. Az utána-jövő Csneskát akadályozza az ugrásban és Binder le is eszik a nyeregéből, hatta eléggé lovat. I. Mariette (Seimec). 2. Csacska (Binder). 3. Pálók (Makay). Tot.: 5000—9500.
V. Kétféles nyeretlenség handicapja. 1000 m. A mezőny közepe jön el jól.

Maladroit és Evie Marshall van az élén, biztosan nyer. A verseny után óvás lett jelentevé, de a júri nem adott helyet az óvásnak. 1. Maladroit (6 Opacit), 2. Tóga (2/4 Vondra). 3. Evie Marshall (2/4 Gatal). Futottak még: Ostoros, Malweib, Arran. Adut, Mikl. Santolina, Alpino, Bob urf. Fruzi, Kumir és Borona. Tot.: 5000—64.000; hely: 5000—11.500, 9000, 7000.
VI. Kisérleti verseny. 1100 m. I. Nebich (p. Martinek). 2. Amotist (2/4 Gatal). 3. Mahonia (3/4 Biernadzky). Futottak még: Disappointment, Biflu. Tot.: 5000:10.000; hely: 5000:6000, 7000.

Rottenbilleru. 37. **ODEON** Rottenbilleru. 37. Tel.: 1. 2-13. Telef.: 1. 2-63. Hétfole-zerdái: Férfi sorsa a nő, Rablás a postán. Csütörtök-vasárnap: Virg a szerelem rabzsógiája, XI. parancsolt

Barangol és zúg, zúg az őszi szél csöbrögnek a fák száraz lombjait jönnek, de futnak a lysoformtól az influenza sötét gondjai

PHÖNIX-mozgó VII. kerület, Rákóczi-ú. 70. Hétfole-zerdái: Férfi sorsa a nő, Rablás a postán. Csütörtök-vasárnap: Páris grófnője I., Réma város

NYILATKOZAT!
A cégünkre vonatkozó egyoldalú hírlapi közleményekkel szemben kijelentjük, hogy minden relánk szemben támasztott jogos követelést 100%-kal kielégített, illetőleg a megállapodások szerrendjében már ki is elégteltünk. Tisztelettel ügyfeleinket értesítjük, hogy cégünk összes budapesti, bécsi és berlini intézeti működésüket azavartalával folytatják. — Budapest 1923. október 19. Teljes tisztelettel

ROTH ÉS TÁRSA

Lakására jövők venni használt fértvű ruhát, fehéneműt, cipőt, stb. Friedner, Rókk Szilárd-útea 22. III. 10. Telefon: József 62-48

Aranyukat 7000-11000-12 brilliáns, ezüstöt, régiségeket mindennemű drágábbra vezet a KÖZPONTI ÉKSZERBEVALTÓ József körút 17. szám. Telefonszám: József 61

Világ-szenzáció! **Bátor 150.000-tól** ebédők, könyvek, azon alul. Vörösmarty u. 17. bútorgyári terakot

SZAKORVOSI rendelő vér-és nomibetegöl részre. EZÜST SALVARSÁV-OLM. — Rendelés egész nap. Rákóczi-út 32. L. em. I. Rókusai szobában.

Mielőtt bármilyen **ingatlant venni vagy eladni** szándékozna, szét értékeljen el ne mulasztssa a helyáros legelőkelőbb ingatlanforgalmi irodáját **"FUNDUS"** INGATLANÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALATOT V. József-tér 13. (Erdő-útea sarok) Ieikeresni. Telefon 186-54

Hirdetjük és Hecetjük a lehető legmagasabb árat **aranyért, brilliánsért** ezüstért: 80-160 koronáig. Hamisítógazert 100% vörösnál: UELLEK! TESZTEREK! ESTERK! UCCA 9

Óriási árakat fizetnek mindennemű förtvű és úszóruhákat, fértvű ruhákat, szőrmebundákat, szőnyegeket, Blumenthal dízelt, VIII. ker. Napszállás ucca 21. szám. Hívtasra házhoz jövők. — Telefon József 22-47

Fehéneműket, lepedőket, ágyszuzatókat, törökőzőket, szőrmebundákat, női ruhákat, dísztrágyákat, régiségeket, corollánszerkeket, ezüstöt, régi órákat tudja hol lehet legmagasabb áraban értékesíteni, hol fizetnek ezekért oly magasabb árakat, hogy helybeli kereskedő arra teljesen képtelen! Gyűződjön meg róla és forduljon kizárólag a Magyar Forgalmi Rézvényársasághoz VIII. Kerület, Kécsy ucca 2. Omnia maghoz mellett József-körút Rákóczy-téri villamosmegállónál.

FEHER M. MIKSA fértviruha áruháza Budapest IV. kerület, Károly-körút 16. szám **Raglán-kiállítás! Olcsó árak!** Nyomatott az „UJSÁGYZEM” könyvkiadó és nyomda r.-l. közfőzömpéin, Rókk Szilárd-útea 2. Szervező: Gumpoch György